
Typ úlohy: Asociační pravidla - výjimky z histogramu
Data: Insolvency
Problém: Hledáme pravidla φ → Days_to_start(ai) taková, 

že jejich konfidence je alespoň dvakrát nižší, než
odpovídá výšce sloupce ai v histogramu na dané
podmatici dat.
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Data o insolvencích a exception rules

o Příklady 

o Asociační pravidlo jako výjimka k histogramu

o Asociační pravidla - výjimky z podmíněného histogramu
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Days_to_start - počet dní do zahájení řízení
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Za jakých okolností se výrazně liší procentuální podíl případů pro některý z intervalů? 

Je alespoň x-krát  menší/větší ? 

Procentuální podíl případů 
zahajovaných v intervalu dní od podání  



Days_to_start - počet dní do zahájení řízení
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Region(Jihomoravský)  proposal.Year(2012)  Days_to_start0;49

Konfidence = 269/(269+1238) = 0.18 t.j.
3.06 x méně, než odpovídá sloupci histogramu kde je 55% 

Region(Jihomoravský)  proposal.Year(2012)  Days_to_start0;49
je exception rule vzhledem k histogramu 
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Days_to_start - počet dní do zahájení řízení
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Konfidence = 269/(269+1238) = 0.18 t.j.
3.06 x méně, než odpovídá sloupci histogramu kde je 55% 

Region(Jihomoravský)  proposal.Year(2012)  Days_to_start0;49



Days_to_start - počet dní do zahájení řízení
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Administrator_name(IREKON, v.o.s.)  proposal.Year(2012)  Days_to_start100;149

Konfidence = 71/(71+239) = 0.23 t.j.
2.27 x více, než odpovídá sloupci histogramu kde je 10% 

Administrator_name(IREKON, v.o.s.)  proposal.Year(2012)  Days_to_start100;149
je exception rule vzhledem k histogramu 



Days_to_start - počet dní do zahájení řízení
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Konfidence = 71/(71+239) = 0.23 t.j.
2.27 x více, než odpovídá sloupci histogramu kde je 10% 

Administrator_name(IREKON, v.o.s.)  proposal.Year(2012)  Days_to_start100;149



Asociační pravidlo jako výjimka k histogramu 

Užitečné pojmy zavedené pro vyjádření více faktů než je třeba pro příklady. 

• Histogram jako vektor 

• Míry odlišnosti histogramu a asociačního pravidla (Exception measures)

• Asociační pravidlo je výjimkou k histogramu  
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Histogram jako vektor (1) 
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Histogram H atributu A typu ftype je výraz H(A, , ftype) kde 

• A je atribut s kategoriemi a1,…, at

•  je výraz All nebo booleovský atribut 

• ftype je jeden z výrazů Abs, Rel, Cat

H(A, All, ftype)  je obecný histogram typu ftype pro atribut  A 

H(A, , ftype)  je podmíněný histogram typu ftype pro atribut  A a podmínku 

CF-tabulka CF(A, , M ) pro atribut A, podmínku  a matici dat M (stručná): 

• mi je počet řádků matice dat M splňujících  a A(ai)  pro i = 1, …, t

• ni je počet řádků matice dat M splňujících  a A(ai)  pro i = 1, …, t



Histogram jako vektor (2) 
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Realizace H(M, A, , ftype) histogramu H(A, , ftype) v matici dat M je 

vektor w1,…, wt pro který platí:  

• wi = mi  pro i = 1, …, t pokud ftype = Abs

• wi = 100*mi /m pro i = 1, …, t pokud ftype = Rel

• wi = 100*mi /ni pro i = 1, …, t pokud ftype = Cat. 

Jestliže  = All, pak mi = ni pro i = 1, …, t.  



Histogram jako vektor - příklad
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CF-tabulka CF(Days_to_start, Region(Praha), Insolvency)

H(Insolvency, Days_to_start, Region(Praha), Rel)

Region(Praha)
8 704



41 = 100 * 3535/8704, … 



Porovnání histogramu a asociačního pravidla
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Porovnáváme realizaci podmíněného histogramu H(M, A, , Rel) atributu A v matici dat M
a podmíněné asociační pravidlo A(ai)/ v matici dat M

A(ai)/ je výjimkou vzhledem k H(M, A, , Rel) pokud se významně liší vhodné 
charakteristiky i-tého sloupce a asociačního pravidla. 

Výška sloupce odpovídajícího kategorii ai je 100* mi /m

Výška sloupce odpovídajícího kategorii ai pokud krom  navíc platí i  odpovídá 
konfidenci podmíněného asociačního pravidla A(ai)/, tedy 



Míry odlišnosti histogramu a asociačního pravidla
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Poměr relativních frekvencí FDRelR = 
𝑚

𝑖

𝑚
𝑎

𝑎+𝑏
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Pokud 
𝑚

𝑖

𝑚
𝑎

𝑎+𝑏

= 𝑋 > 1 , pak: 

o výška sloupce v histogramu je X-krát větší než odpovídá  konfidenci pravidla A(ai)/

o konfidence pravidla A(ai)/ je X-krát nižší, než odpovídá výšce sloupce v histogramu

𝑚
𝑖

𝑚
𝑎

𝑎+𝑏

= 3.06

𝑎

𝑎+𝑏
= 0.18



Poměr relativních frekvencí FDRelR = 
𝑚

𝑖
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𝑎+𝑏
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Pokud 
𝑚

𝑖

𝑚
𝑎

𝑎+𝑏

= 𝑋 < 1 , pak vhodnější
𝑎

𝑎+𝑏
𝑚

𝑖

𝑚

= 𝑌 > 1: 

o výška sloupce v histogramu je Y-krát menší, než odpovídá  konfidenci pravidla A(ai)/

o konfidence pravidla A(ai)/ je Y-krát vyšší, než odpovídá výšce sloupce v histogramu

𝑚
𝑖

𝑚
𝑎

𝑎+𝑏

= 0.44

𝑎

𝑎+𝑏
= 0.23

𝑎

𝑎+𝑏
𝑚

𝑖

𝑚

= 2.27



Asociační pravidla - výjimky z podmíněného histogramu (1)

16

H(Insolvency, Days_to_start, Year(2012), Rel)

Hledáme asociační pravidla -
výjimky k podmíněnému histogramu 

Hledáme pravidlo  Days_to_start(ai) / Year(2012) takové, že jeho konfidence je alespoň  
dvakrát vyšší, než odpovídá výšce sloupce v histogramu.  

FDRelR =  
𝑚

𝑖

𝑚
𝑎

𝑎+𝑏

≤
1

2

𝑎

𝑎+𝑏
𝑚

𝑖

𝑚

 2



Asociační pravidla - výjimky z podmíněného histogramu (2)
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 Days_to_start(ai) / Year(2012)

 Days_to_start

/ Year(2012)



Asociační pravidla - výjimky z podmíněného histogramu (3)
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BASE = 50



Asociační pravidla - výjimky z podmíněného histogramu (4)
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Asociační pravidla - výjimky z podmíněného histogramu (5)
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Asociační pravidla - výjimky z podmíněného histogramu (6)
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Konfidence = 53/(53+11) = 0.83 t.j.
2.08 x více, než odpovídá sloupci histogramu kde je 36% 

Administrator(Ing. Kotaba)  Days_to_start0;49 / proposal.Year(2012) 

FDRelR =  
𝑚

𝑖

𝑚
𝑎

𝑎+𝑏

= 0.48
𝑎

𝑎+𝑏
𝑚

𝑖

𝑚

= 2.08
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Asociační pravidla - výjimky z histogramů, poznámky

Zajímavé výsledky - ale třeba chápat jako „součást mozaiky“ 


